IZOTOPSKO ISPITUVAWE NA ME\USEBNATA POVRZANOST  I VLIJANIJA NA POVR[INSKITE I PODZEMNI VODI  KOI GRAVITIRAAT KON IZVOROT RA[^E 
ЦЕЛИ НА ИСПИТУВАЊАТА  


Со примена на изотопско трасрски испитувања (Примена на Тритиумската и Т/ 3Не метода) да се потврди претходно поставениот модел за хранење на водите од Изворот Рашче: 

-  45% учество на длабоките артески и субартески води од Долен Полог со   

   просечна старост > од 50 години.

-  55% учество на Врнежите над Жеден и водите од Реката Вардар, со 

   просечна старост од сса 1 година.
кои се мешаат во еден подземен резервоар (Aquifer), сместен под Планината Жеден, со  средно време на задржување (MRT) од 27 години.

Истовремено, дефинирајки ги значајните компоненти во хранењето на Изворот Рашче да се укаже и на нивните меѓусебни влијанија. Ова, особено, поради фактот што нивото на детектираните тритиумски концентрации особено во водите од Изворот Рашче беа во границите на оние од тековните врнежи над Жеден и водите од Реката Вардар, што од своја страна, во прва апроксимација, упатува на состојба дека Изворот Рашче се храни со овие води кои инаку, не се постари од 1 (една) година.
СОЗНАНИЈА  ДО КОИ СЕ ДОЈДЕ СО ИЗВЕДЕНИТЕ ИСПИТУВАЊА  
· Тритиумските концентрации на водите кои гравитираат кон Изворите  Рашче-1 и 2, се во границите помеѓу 0,1 - 10 Т.Е., со релативно ниски концентрации особено кај артеските и далабоки подземни води, со пресметана старост од 1 до  > од 50 години.

· Содржините на Тритиумот кај изворските води (Изворите на Рашче-1 и 2) и понатаму во континуитет се блиски со оние во врнежите (види претходен Извештај за Хиролошко-трасерските испитувања на подземните води во Полог, 2011год.). Сепак, регистрираното зголемено присаство на 3Не во водите од Изворот Рашче, зборува за  нивното релативно долго заджување во подземјето и вкупна старост од сса 60 години, со кое се потврдува претходно поставениот физички модел за неговата функција.
· Регистрирано е дренирање на води од Р. Вардар кон Жеденскиот масив, на потегот кај с. Раотинце (пиезометар 63РО 015), во непосредна близина на локалитетот “Пропадиште“.

·  Подземната вода  (63РО016) на левиот брег од Р. Вардар, с. Раотинце, иако со релативно висока Тритиумска концентрација од сса 9 Т. Е., согласно содржината на Не-3 и Т(Не-3) методата, се укажува на субартеска природа и старост од сса 55 години и со правец на движење кон Реката Вардар и Масивот на Жеден.
· За разлика од водата во пиезометарот, 63РО016,  водите од пиезометрите (63PO018, 63PO045 и 63PO044) , лоцирани карши депонијата во с. Јегуновце, се на контактот од локалните субартески подземни води  и води од Р. Вардар,  па одтаму и нивна старост од сса 25-30 години. Овие води, вака измешани, се дренираат кон Жеденскоиот Масив.
· Интересни сознанија се добиени и за подземните води на потегот кај с. Дворце, при што е регистриран нивен правец на движење од Реката Вардар кон Жеденскиот Масив (потврдено преку тритиумските содржини добиени со овие истражувања како и врз основа на претходно изведените хидрографски мерења).
· Слична е состојбата и со водата од Бунарот кај локалитетот -Нерези, 63SK067, која укажува на мешавина на води од Површинските (Р. Вардар и длабоките подземни води кои доаѓаат од правецот Северо-запад /Југо-исток на скопската котлина, узводно од локацијата.
ПРЕДЛОГ ЗАКЛУЧОЦИ

Врз основа на изведените истражувања (Примена на современата  (Т/3Не) метода на датирање на подземните води), посебно, би можело да се заклучи и предложи следното:

· Укажано е на меѓусебните влијанија на површинските и подземни води во Долен Полог и Скопската Котлина (посебно во реоните на с. Копанце, с. Јегуновце, с. Дворце и с.Нерези-Скопско) 
·  Определена е староста на изворските води (Рашче-1 и 2) од сса 60 години, со што се потврдува претходно поставениот физички модел на хранење на водите од Изворот Рашче (Водите во Изворот Рашче се јавуваат како резултат на мешање на артеските и субартески води од Долен Полог со старост > од 50 години, од една страна и свежите врнежи над Жеден и води од Реката Вардар, од друга, со старост не поголема од 1 година). Со ова, исто така се потврдува и големината за средното време на задржување (МРТ) на подземните води кои што го хранат Изворот Рашче од сса  27 години, добиена со симулација на Тритиумските содржини.
· Се предлага да се продолжи во континуитет со следењето на содржините на природните изотопи ( 2 Н/1Н, 18 О/16О, 3 Н и  3Не)  во водите од интерест и во наредниот период, со што би се  добиле дополнителни информации за функцијата на Полошко-Жеденскиот хидро систем со една подобра статистика, особено имајки го предвид фактот , дека  се работи за еден динамичен хидро-систем, како што е Изворот Рашче и неговата околина, подложен на стални измени поврзани пред се со неговата карстна природа.
